לקט שאלות/ מבחנים לדוגמא מוגש באדיבות חבאיב מוחמד, מובא כפי שפורסם באתרים הרשמיים של משרד החינוך וע"י הגורמים המוסמכים.

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~

מדינת ישראל 

משרד החינוך
לשכת המנהלת הכללית 




המינהל למדע ולטכנולוגיה . 

   גף הערכה ומדידה                        
נא מלאו הפרטים הבאים: 

שם התלמיד/ה:_______________                            

כיתה ומקבילה :   ט/                .

שם ביה"ס:                               .

עיר/יישוב: ______________

                       שאלון לתלמידי כיתות ט' במדע וטכנולוגיה לדוגמא
בשאלון זה יש שני חלקים.

בחלק א'  (שאלות 1 –   5)   אין בחירה. ענו על כל השאלות ועל כל הסעיפים 

שבחלק זה.

בחלק ב'  (שאלות  35-6   )  יש בחירה.  ענו על  20 שאלות בלבד.

מאחר שחלק מהנושאים למדתם וחלק לא למדתם, מומלץ לבחור שאלות שקשורות בנושאים שלמדתם או שיש לכם ידע אישי בנושאים אלה.

בחלק מהשאלות עליכם להשלים את החסר או לענות במילים שלכם, ואילו בשאלות אחרות עליכם להקיף בעיגול את התשובה הנכונה ביותר. 

                                 עבודה נעימה

חלק א' -  ענו על כל השאלות
קראו בעיון את הקטע הבא שמתייחס  לשאלה מס' 1. 
"משבר האנרגיה"
במדינות ערב מצוי נפט בכמויות שמספיקות לצרכים המקומיים, ואף מאפשרות למכור נפט למדינות אחרות בעולם. צמצום אספקת הנפט ממדינות ערב אחרי מלחמת יום הכיפורים (בשנת 1973) פגע במדינות רבות בעולם, והעלה את "משבר האנרגיה" לכותרות. המשבר הזכיר לעולם כי מקור האנרגיה העיקרי של התעשייה והטכנולוגיה המודרנית הוא הנפט, וכי הנפט נחשב למשאב טבע שעלול להיגמר. על כך נאמר כי במאה ה- 21 תצטרך האנושות לנצל מקורות אנרגיה אחרים.

מאז ועד היום נוקטות מדינות רבות בעולם בצעדים כדי לתכנן את השימוש במקורות אנרגיה שיחליפו את הנפט. במקומות רבים חוקרים ובודקים מקורות אנרגיה חלופיים, כגון: ניצול דלק משדות תת-ימיים, שימוש בפחם, ניצול אנרגיית שמש, ניצול מפלי מים, הפקת חום ממעבה האדמה, שימוש באנרגיה גרעינית ועוד.

מדינות רבות הגבירו את השימוש בפחם. גם בישראל משתמשים בפחם. לדוגמא – בתחנת הכוח בחדרה משתמשים בפחם כמקור להפקת חשמל.  למרות העלייה שבניצול הפחם, התועלת שאפשר להפיק מן השימוש בו עדיין מוגבלת, כי הפחם הוא דלק מוצק. במקומות מסוימים מנסים להפיק מן הפחם "נפט סינתטי". הכוונה – להפיק מפחם דלק נוזלי. 

לשימוש בפחם יש בעיות רבות. לכן מדינות בעולם אינן מזדרזות להפיק דלק נוזלי מן הפחם שלהן, והן משקיעות בחיפוש אחר מקורות אנרגיה חלופיים.    

החיפוש אחר מקורות אנרגיה זוכה לעדיפות גבוהה. הפיתוחים הטכנולוגיים תפסו תמיד מקום חשוב, והם יתפסו מקום חשוב יותר בעתיד. לעלייה ברמת החיים העולמית יש מחיר – צריך יותר אנרגיה. יחד עם זאת צריך לזכור כי כדי לשפר גם את איכות החיים צריך לחשוב על "אנרגיות נקיות".   

*  עובד מתוך לקט מאמרים בנושא האנרגיה (פורסם על ידי ת"ל בהוצאת מעלות)

1. סעיפים א'–ו' שלהלן קשורים לקטע שקראתם.  השלימו את החסר במילים שלכם.

1.  מדוע נקרא הקטע  "משבר האנרגיה" ???   נמקו.

__________________________________________________________

    _________________________________________________________

2. מהי הבעיה שמתוארת בקטע שקראתם?

__________________________________________________________

   _________________________________________________________

3. הנפט הוא משאב טבע. בחרו מתוך הקטע 2 שמות של משאבי טבע נוספים.

     1___________________________________________

     2___________________________________________

4. מדוע לדעתכם לא "מזדרזים" להפיק דלק נוזלי מן הפחם?

  _________________________________________________________

  _________________________________________________________

  _________________________________________________________

  _________________________________________________________

5. בחיפוש אחר מקורות אנרגיה חלופיים יש לקחת בחשבון שיקולים סביבתיים. למה הכוונה?

 ________________________________________________________

  _________________________________________________________

6. הטכנולוגיה יכולה לשפר את איכות החיים, אך עלולה גם להזיק.  הסבירו משפט זה.  

    ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

השאלות הבאות אינן (לא) קשורות לקטע.
השלימו את החסר או רישמו במילים שלכם.

2.  לפניכם תמונה של מערכת סולרית המשמשת לתאורה בתחנה לאיסוף חיילים (טרמפיאדה).

      התאורה פועלת בשעות החושך בלבד.  

     א.   מקור האנרגיה להפעלת מתקן זה הוא                                   .

2. במה לדעתכם יש למערכת כזו יתרון ?

____________________________________________________________________________________________________________________

3. הרכיב שבמערכת שאוגר את האנרגיה בשעות היום נקרא – 

                   (הקיפו בעיגול את שם הרכיב)

            מגבר /  מצבר /  ממסר  /  תא פוטוסולרי  

3. לפניכם גרף שמתאר את מדידת הטמפרטורה של האוויר החל משעה 6.00 

בבוקר ועד לשעות הערב. 
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1. באיזה שעה  הייתה  הטמפרטורה הגבוהה ביותר ? ​​​​​​​​​​​​​​-______________________

2.  באיזה שעה הייתה הטמפרטורה הנמוכה ביותר ? _________________________

3. מה הייתה הטמפרטורה בשעה 10.00  בבוקר ?     _________________________

4.  יצורים חיים קולטים חמצן ופולטים פחמן דו חמצני בתהליך הנשימה.

     תלמידים רצו לבדוק האם הדגים פולטים למים פחמן דו חמצני בתהליך הנשימה.

     כדי שיוכלו לזהות את הפחמן הדו חמצני הם השתמשו בחומר בוחן שנקרא פנול-אדום.

     הפנול-אדום משנה את צבעו מאדום לכתום-צהוב בנוכחות פחמן דו חמצני.

     התלמידים לקחו שתי מבחנות והכניסו לתוכן מים עם פנול-אדום בכמויות זהות. הצבע

     בשתי המבחנות היה אדום. התלמידים הכניסו ארבעה דגים קטנים למבחנה מס' 1 בלבד.

     בתחילת הניסוי:

    

  בשתי המבחנות שררו תנאים שווים של אוויר, חום, מים ופנול-אדום.

1.   מה הבעיה שנבדקה בניסוי זה?

__________________________________________________________

 ב.  נסחו את השערתכם

__________________________________________________________

 ג.  אם אכן פולטים הדגים פחמן דו חמצני בתהליך נשימתם, לאילו תוצאות יש לצפות

      בכל מבחנה?

      במבחנה מס' 1 __________________________________________

      במבחנה מס' 2__________________________________________

ד.  מה תפקידה של מבחנה מס' 2 . 

_________________________________________________________

_________________________________________________________

הערה: התלמידים השתמשו בפנול-אדום בריכוזים שאינם מזיקים לדגים.

5.  צוות חוקרים מצא כי בדגים שהוצאו ממפרץ חיפה התגלה כספית בכמויות שהן מעל המותר.

     מאחר שהכספית מהווה חומר רעיל, החוקרים החליטו לעורר את מודעות הציבור לתופעה. 

1. מהי הבעיה שמתוארת בשאלה מס' 5 ?

      ___________________________________________________________________________________________________________________

2. הציעו דרך כדי להתמודד עם בעיה זו.

 __________________________________________________________

__________________________________________________________

 __________________________________________________________

 חלק ב':   בחלק זה יש בחירה, בחרו 20 שאלות בלבד – לא יותר מזה וענו עליהן. מומלץ לבחור שאלות בנושאים שלמדתם או שיש לכם ידע אישי.

סמנו את התשובה הנכונה ביותר.        

6.  מבין הבאים, היחידה שמציינת אנרגיה היא - 

1. סמ"ק

2. אחוז

3. ניוטון

4. ג'ול  (ג'אול)

7. אסטרונאוט עמד על הירח והחזיק בכל אחת משתי ידיו לבנה של 10 ק"ג. מהו המשפט הנכון?

1. לשתי הלבנים אותה המסה

2. לשתי הלבנים מסות שונות

3. לשתי הלבנים משקלים שונים

4. לשתי הלבנים אנרגיות תנועה שונות 

8. חוק שימור האנרגיה אומר כי –

1. אנרגיה לא יכולה להתגלגל מסוג לסוג

2. אי אפשר לנצל את האנרגיה ב- 100% כי היא מתבזבזת

3. צריך לחסוך אנרגיה ולהשתמש בה רק בשעת צורך

4. אנרגיה יכולה להתגלגל מסוג לסוג, אולם כמותה נשמרת 

9. כדור משתחרר מנקודה A מתגלגל דרך נקודה B עד שהוא נעצר רגעית על ידי קפיץ בנקודה C  (ראו ציור). גלגולי האנרגיה שהתרחשו בתנועת הכדור מנקודה A ועד לעצירה הרגעית בנקודה

       C   - 
א . אנרגיית תנועה        אנרגיית גובה         אנרגיה קפיצית

ב . אנרגיית גובה       אנרגיית תנועה       אנרגיה קפיצית

ג . אנרגיה קפיצית      אנרגיית גובה      אנרגיית תנועה            

ד. אנרגיית תנועה       אנרגיה קפיצית      אנרגיית גובה

10. אנרגיית הגובה של גוף תלויה –

1. במהירותו של הגוף ובהגבהתו

2. במסתו של הגוף בלבד

3. בהגבהתו של הגוף בלבד

4. במשקלו של הגוף ובהגבהתו

11. לפניכם ארבעה מקרים שכל אחד מהם מתאר סוג שונה של אנרגיה. מהו המקרה שמתאר אנרגיית תנועה ?

1. נער מחזיק קפיץ מתוח

2. נערה נוסעת על גלגיליות

3. כדור קשור לתקרה

4. רכבת על מסילה בתחנת הרכבת

12. לפניכם תרשים ובו ארבעה מעגלים חשמליים. בכל המעגלים הסוללות והנורות זהות. באיזה מעגל יראה האמפרמטר את עוצמת הזרם הגדולה ביותר?


1. במעגל א'








2. במעגל ב' 

3. במעגל ג'

4. במעגל ד' 

13. כמות המטען שעברה במעגל חשמלי במשך 10 שניות היא 2 קולון. 

מהי עוצמת הזרם במעגל?

1. אמפר

2. ½ אמפר

3. 20 אמפר

4. 0.2 אמפר

14. בתיל A עובר זרם חשמלי שעוצמתו 0.6 אמפר במשך 100 שניות. בתיל B עובר זרם חשמלי ,שעוצמתו 1.2 אמפר במשך 10 שניות.  איזה מבין המשפטים הבאים הוא הנכון?

1. בתיל A עברה כמות מטען גדולה יותר מאשר בתיל B
2. בתיל B עברה כמות מטען גדולה יותר מאשר בתיל A

3. כמויות המטען שעברו בשני התיילים שווה

4. לא ניתן לקבוע באיזה תיל עבר מטען גדול יותר

5. מכונית צעצוע שמסתה 2 ק"ג נעה במהירות של 6 מטרים לשנייה. אנרגיית התנועה של

      המכונית היא –

1. 36 ג'ול

2. 360 ג'ול

3. 12 ג'ול

4. 72 ג'ול 

16. במעגל החשמלי שמתואר בתרשים מחובר אמבט אלקטרוליטי במקביל לנקודה B. מה יקרה

      כאשר יוציאו את נורה B מבית הנורה?

1. הזרם החשמלי ייפסק בכל חלקי המעגל

2. עוצמת הזרם בנורה A תהיה שווה לעוצמת הזרם באמבט

3. הזרם החשמלי ייפסק באמבט האלקטרוליטי 

4. בנורה A יזרום זרם חשמלי חלש יותר מאשר באמבט

17. על מגהץ חשמלי רשום 450 וט.  מספר זה מציין את –

1. הנצילות של המגהץ

2. כמות החשמל שהמגהץ צורך

3. כמות האנרגיה שהמגהץ צורך

4. כמות האנרגיה בג'ול שהמגהץ צורך בשנייה אחת

18. נצילותו של קומקום חשמלי קטנה מ- 100% כי

1. ההספק של הקומקום נמוך 

2. ההספק של הקומקום גבוה

3. הקומקום והאוויר שבסביבה מתחממים אף הם

4. ההתנגדות של הקומקום נמוכה

19. כאשר קשה לחלץ טבעת מן האצבע, נוהגים לטבול את האצבע במים חמים. הסיבה לכך – 

1. זוהי אמונה טפלה שעוברת מדור לדור

2. האצבע מתכווצת במים חמים

3. החום משכך את הכאבים

4. הטבעת מתפשטת וההיקף שלה גדל

20. כאשר מכניסים גזר למקרר –

1. קור עובר מהאוויר שבמקרר לגזר

2. קור עובר מהגזר לאוויר שבמקרר

3. חום עובר מגזר לאוויר שבמקרר

4. חום עובר מהאוויר שבמקרר לגזר

21. המשפט הנכון ביותר הוא – 

1. בכדור הארץ אין כוח משיכה כלל וכלל

2. כדור הארץ מפעיל כוח משיכה כלפי גופים וחומרים שעל פניו ובסביבתו

3. כדור הארץ מפעיל כוח משיכה רק כלפי חומרים שנמצאים במצב מוצק 

4. כדור הארץ מפעיל כוח משיכה דומה לזה שמופעל בירח

22. הכלורופיל נמצא בתאי –

1. עלים ירוקים של צמח

2. עלי כותרת אדומים

3. עור בגוף האדם

4. דם אדומים

23. קרום התא הוא קרום בררני –

1. שמאפשר מעבר חד כיווני של חומרים מהתא אל הסביבה שמחוץ לתא

2. שמאפשר מעבר חד כיווני של חומרים מן הסביבה אל תוך התא

3. שמאפשר מעבר דו כיווני של חומרים מסוימים אל תוך התא וממנו החוצה

4. שלא מאפשר כניסה או יציאה של חומרים דרכו

24 .המשפט הנכון ביותר (לגבי תאי יצורים חיים) הוא –

1. בדרך כלל קיימת התאמה בין מבנה התאים לבין תפקודיהם

2. לעיתים רחוקות ניתן למצוא התאמה בין מבנה התאים לבין תפקודיהם

3. רק במקרים מסוימים יש התאמה בין מבנה התאים לבין תפקודיהם

4. אין כל קשר בין מבנה התאים לבין תפקודיהם 

25. כאשר הכליאו עכברים שחורים עם עכברים לבנים התקבלו צאצאים בצבע שחור.

      על פי תוצאות אלה ניתן להניח כי –

1. התכונה לצבע שחור היא תכונה דומיננטית והתכונה לצבע לבן היא דומיננטית

2. התכונה לצבע שחור היא תכונה דומיננטית והתכונה לצבע לבן היא תכונה רצסיבית 

3. התכונה לצבע שחור היא תכונה רצסיבית והתכונה לצבע לבן היא תכונה דומיננטית

4. התכונה לצבע שחור היא תכונה רצסיבית והתכונה לצבע לבן היא תכונה רצסיבית

26. הכרומוזומים נמצאים בתוך –

1. קרום התא

2. חלולית התא

3. גרעין התא

4. הכלורופלסטים 

27. חוקי מנדל נוסחו לאחר ניסויים רבים שבוצעו –
1. בצמחים בלבד

2. בבעלי חיים בלבד

3. בצמחים ובבעלי חיים

4. בבני אדם בלבד

28. למשה ולאורי יש אותו סוג דם. מה ניתן להסיק מכך?

1. שהם תאומים זהים

2. שהם אחים

3. שהם בני משפחה קרובים

4. אין מספיק נתונים כדי להסיק מסקנות

29. אילו מהמשפטים הבאים מתאר תכונה רצסיבית?

1. תכונה שמתבטאת במצב הומוזיגוטי

2. תכונה שמתבטאת במצב הטרוזיגוטי

3. תכונה חיובית

4. תכונה שלילית

30. הקשר בין גנוטיפ לפנוטיפ באותו יצור חי הוא –

1. הפנוטיפ זהה לגנוטיפ

2. אין קשר בין הפנוטיפ לגנוטיפ

3. הפנוטיפ הוא ביטוי חיצוני לגנוטיפ

4. הגנוטיפ הוא ביטוי חיצוני לפנוטים

31. המשפט הנכון ביותר הוא –

1. כל התכונות נקבעות על ידי גורמים תורשתיים בלבד

2. כל התכונות נקבעות על ידי גורמי הסביבה בלבד

3. יש תכונות שנקבעות על ידי גורמים תורשתיים ויש שמושפעות גם על ידי גורמי הסביבה

4. התכונות נקבעות על ידי גורמי הסביבה וחלקן מושפעות גם מהתערבות ענף הרפואה 

32. תכונה נרכשת מאופיינת בכך שהיא  – 

1. משותפת לכל היצורים מאותו המין

2. לא תעבור לצאצאים בתהליך התורשה

3. לא מושפעת מתנאי הסביבה

4. עוברת מדור לדור בין בני משפחה קרובים

33. השבחה גנטית היא תופעה נפוצה בתחום ה–

1. תעופה

2. השקייה

3. חקלאות

4. בנייה

34. הנדסה גנטית עדיין איננה מבוצעת בבני אדם כי -

1. עקרונות בהנדסה גנטית לא יצליחו בבני אדם 

2. אין תשובות לשאלות שקשורות למוסר ולערכים

3. טרם בוצעו ניסויים בבעלי חיים

4. הניסוי עם הכבשה "דולי" נכשל

35. מערכת טכנולוגית היא מערכת שבה – 

1. כל הרכיבים פועלים באופן מתואם

2. כל הרכיבים פועלים באותו הזמן

3. אין צורך ברכיבים בכלל

4. חלק מהרכיבים נחוצים וחלקם מיותרים  
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